民生所盼,教育所向 惠民众,暖民心

青山教育展开幸福图景

贯穿八百里洞庭湖水,万里长江千古一日地向东北奔流。忽而在青山区急拐向东南,形成著名的"长江第二弯",这里就是青山。如今,青山滨江校区的建设成为全区发展的着力点。 "教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。"近年来,青山区以教育强区建设为目标,加速"全学段质量青山命运共同体"建设,形成了以全省领航示范校、市级示 范校为代表的若干具有影响的教育名牌、品牌

坚持教育优先发展战略。如今,校园面貌更美、师资配备更优、学位容量更大、教育质量更好已成为青山教育的生动写照



小朋友们迎来秋季新学期。



武钢三中初级中学。

加大教育投入

智慧校园助力学生找准努力方向

加强党建引领

培养名师、优师践行教育家精神

头上戴着VR眼镜,手上拿着操作手 柄,两手在胸前不停晃动。这样科幻的场 景出现在武汉市第四十九中学的课堂上。

学生们不是在玩游戏,而是在上一节 化学课,认识甲烷。实验室里没有瓶瓶罐 罐的试剂,取而代之的是一个个VR眼镜, 这正是四十九中的VR 实验室

学生们在VR世界中拿起烧杯,连接 导管,认真做着实验。虽然没有实物,但眼 中的世界更加丰富,每一步操作都实景还 原真实的实验台操作。

VR 实验室负责人刘明刚说:"许多实 验有危险性,我们通过VR技术,不仅让孩 子们体验了实验的过程,而且确保了他们 的安全。独特的学习方式,也能让孩子们 对知识点有更深的印象。目前,全校所有 班级都能使用VR实验室。

近年来,四十九中加强智慧校园建设 利用科技手段提升教学质量。据了解,智 慧校园不仅有硬件升级,还有软件的使用。

每次考试后,学生们的试卷都会被扫 描进电脑,系统会为每位学生整理并保存 数据。四十九中总务处主任聂勉说:"我们 不仅收集每次考试的总分,系统还会自动 识别每道题的分数、每道题的考点。每次 考试,系统都能为学生出具一份分析报

武东小学是青山区东部的一所边校, 学校建立起党组织领导的校长负责制,用

武东小学党支部书记黄修杰说:"我们

学校将党员组织起来,学校发展过程

学校比较偏远,这也是对党员的一种磨

砺。但是边校也要有人坚守,偏远地区的

中的大事、难事总是由党员牵头,党员在学

校的影响力显著提升。学校挂职副校长邵

文秀说:"学校党组织经常组织年轻老师集

中学习,听党课。党组织也会给年轻教师

更多培训、锻炼的机会。2021年7月,我光

荣地加入中国共产党。有了党组织的支

持,我们干劲更足了。虽然我们在边校,但

我们年轻教师也能有所作为。如今许多年

教师是立教之本、兴教之源,强国必先

近年来,青山区教育局以高质量党建

扎根边远学校近20年的武汉最美教 师刘洁、钻研历史当好引路人的武汉最美

引领教育高质量发展,充分发挥党组织的

战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,通

过加强学校党建工作,推动教育事业的全

教师张尊健、武汉楷模"最美河湖卫士"吴

有才和"金牌教练"邓晓等典型人物,他们

的先进典型事迹感染着一个又一个青山教

育人,锻造了师德高尚、勇于担当的一批又

一批青山教育人。"放学来吧""名师义教'

"党员护学岗""红色家访"等青山教育党建

党建带动人、培养人、留住人。

老百姓也需要好学校。'

轻老师都愿意继续留下来。

强教,强教必先强师。

面发展。

聂勉曾任高三年级主任,他展示了 位学生的分析报告。报告将学生历次考试 的成绩制成表格和曲线图,老师一眼就能 看出学生的弱项。"上一届高三备考时,我 们正是利用了学生的大数据,为每位学生 定制了复习方案。哪科弱就加强哪科。智 慧校园真的起到了作用。'

四十九中只是青山区加强校园面貌、 设施建设的一个缩影。

近年来,在推动教育高质量发展的道 路上,青山区委、区政府高度重视,始终将 优先投入、优先规划、优先建设,确保教育

全区制定教育发展规划,明确教育发 展目标,为教育高质量发展提供有力保 障。同时,不断加大投入、实施政策支持、 强化教师队伍建设以及为民办实事、服务 学生等一系列举措,努力办好人民满意的

不断加大财政对教育的投入,确保教育经 费的稳定增长。这些资金用于改善学校基 础设施、提升教育教学设备、加强师资队伍 建设等方面,为教育高质量发展提供了坚 实的基础。'

品牌,享誉两江三镇,惠及千家万户。

干教师培养计划"培养的优秀人才。

与学科融合的甜头。

与此同时,青山区也持续加强教师队

余凡在学校里建立了青山区第一家创

伍高质量培养。余凡是青山区新沟桥小学

信息科技老师,也是青山区"名师工程""骨

客空间,为了教孩子们学习信息技术,他将

市面上的各种机器人研究了个遍,还经常

带学生们参加机器人比赛。在创客空间,

孩子们和余老师一起玩硬件、玩编程、玩创

造。艺术+科创,孩子们品尝到发明创意

器人大赛全国总决赛,斩获3枚金牌;荣获

全国机器人奥林匹克竞赛全国一等奖……

开展"青苗青禾工程"培养年轻教师。钢城

一小教师皇甫惠子便是"青苗青禾工程"的

学员之一。皇甫惠子说:"我们的培训历时

3个多月,通过小组讨论,我们智慧碰撞,

更深入理解了教育大局观。通过角色转

换,我们畅谈如果我是教导主任将如何助

据了解,近两年,青山区通过教师公开

招聘、示范性学校专项招聘、公费师范生政

策性安置、跨区调入等方式共引进教师

457人,合理设置教师招聘计划和方案,吸

引高学历人才进入教师队伍。2024年引

进新教师245人,其中高学历人才87人,占

比超过35%,为历年之最。

多年来,余凡带领学生们参加世界机

除了成熟的名师、优师,青山区也通过

学生们在VR实验室做实验。



青教志愿队队长华雨辰教孩子们做京剧手势。



优秀教师代表宣誓。



武钢三中滨江学校。



学生们在教室就餐。

加快学位供给 滨江区域实现教育资源扩容

9月2日,武汉市中小学迎来秋季新学期, 青山区4所滨江区域的新学校迎来新同学。 看着孩子开心地走进校园,武钢三中滨江学校 学生家长张婷感慨道:"这里的环境、硬件太好 了,超出了我们家长的预期。

由于历史原因,青山区学校布局呈现"中 部密,东西两端疏"的格局。西部友谊大道至 临江大道区域,楼盘众多住宅密集,学校却较 少,适龄儿童就学压力较大。

2022年9月新武钢三中横空出世,校园 面积之大、建筑水平之高在武汉市属一流水 平。汇聚全国视野,2023年全国中学生数学 奥林匹克竞赛(决赛)暨第39届全国中学生 数学冬令营闭幕式在武钢三中举行,这是青 山区首次举办高规格数学竞赛。2024年全 国高考数学大会、全国高考语文大会也在此 举办,武钢三中高考教研硕果累累。

继新武钢三中落成投入使用后,2022年 起,青山区投入8.82亿元用于滨江核心区4所 学校建设。今年9月投入使用后,新增学位 5700个, 滨江教育资源实现持续扩容提质。

武钢三中初级中学东临建设六路西接建 设五路,南北居于红钢二街与红钢三街之 间。计划规模30个班级,可提供学位1500个。

学校党总支书记黄祥军介绍,学校以莫 比乌斯环为结构蓝本,长江汹涌向前的"蓝色

调"浪花和武钢三中校徽中的"橘红色"楚凤 元素变形融合为校徽,诠释了"时间有限,进 取无限"的校训。

红钢城小学第二学校位于红钢三街,与武 钢三中初级中学一墙之隔。学校外观整体形 似一艘航行中的船,从空中俯瞰,如同"日"字。 学校建筑主色调呈白色,配以装饰性和实用性 兼具的流线型长条玻璃窗,简约又充满律动。

红钢城小学第二学校党总支书记陈亚敏 介绍,除了日常教学,学校还特地打造了国防 科技馆、非遗馆、探索未来实验室、童心电视 台、合唱厅等几十个特色教室。

同样注重学生兴趣培养的还有青山区滨 江未来实验小学。该校位于青山区红卫路街 道三弓路与抚顺街交会处。计划规模为36 个班,规划学位1620个。

今年学校将首批招收一年级的学生。为 了促进学生全面发展,学校为学生们准备了 四大类校本课程,如网球、排球、足球、攀岩、人 工智能等。学校党总支书记魏静说:"未来, 课程,其他的校本课程都由他们自由选择。

另一所新学校——武钢三中滨江学校位 于青山区建设三路10号,计划规模30个班 级,可提供学位1500个。学校建筑外墙选用 红砖装饰,保留了青山区"红房子"的特点。

加固成长基石

"错袜日"让学生接纳不一样

9月2日秋季开学,走进教室,钢都小学六 年级3班的宋雨辰惊喜地发现,教室里的照明 灯光焕然一新。暑假期间,在青山区教育局的 支持下,钢都小学对全校25间教室、4间功能 室的灯光进行了全部升级,更换成了护眼灯。

与以往的白炽灯不同,护眼灯属于平板 灯,有20厘米宽,即使直视灯光也不觉得刺 眼。每间教室装有9盏护眼灯、3盏黑板灯。

近年来,青山区坚持践行"健康第一"的 教育理念。2023年,全区共投入90万元,实 现50%视力健康管理校长工作室建设,学生 体质健康合格率超过95%。2023年青山区阳 光运动监测覆盖率为80%,全市排名第一

相关部门邀请专业人员对学校的灯光照 明、桌椅视觉环境抽样检测,督导中小学、幼儿 园按规定改善教学环境,提供与学生身高相符 合的课桌椅,合理摆放课桌凳,保证教室内全 体学生合理用眼距离,按照要求安装标准的黑 板以及灯光照明等。

目前,已对辖区150间中小学教室进行灯光 升级改造,截至8月中旬,已改造完95间教室。

9月5日中午12时10分,在吉林街小学江 南春城校区,又到了学生们最期待的午饭时 间。当天有番茄龙利鱼、花菜肉片、清炒娃娃 菜,还有冬瓜肉丝汤。学生们整齐排队,老师 在讲台上为学生们打饭。

吉林街小学后勤部主任沈胜兵介绍,学 校食堂格外注重营养与健康。"我们每周都有 超过20个菜品,并且每周不重样。学校聘请 有专业营养师,对每顿饭进行科学搭配。"

为了保证学生吃得安全,吉林街小学食 堂遵循一套严格的标准,每个流程都需要上 传数字化管理平台进行监管。

开学第一周,青山小学布置了"我的美食我 做主"创意作业,从膳食均衡知识的学习、食谱搭 配的设计,再到成本的预算,学生全都自主完成。

青山区教育局发展保障中心负责人介 绍,全区规范招标流程,保证食材进口安全, 让学生吃得饱、吃得好。同时,为满足生源扩 容后的就餐需求,对武钢三中初级中学(东校 区)、红钢城中学、钢城六中等多所中学食堂 进行改造建设,让学生健康成长已成为青山 区各中小学的重要目标。

除了身体健康,心理健康也是学校关注 的重点。李晶是钢城第十七小学的老师,她 组织了一项特殊的心理健康活动,即每年12 月23日的"错袜日"。李晶介绍,大家在生活 中常常会穿错袜子,小孩子们心智不成熟,往 往喜欢笑话穿错袜子的同学。"我们呼吁孩子 故意穿错袜子来上学,打破偏见,勇敢展现不 一样,接纳不一样。

如今,青山区已成立"错袜联盟",有8所 学校加入进来。"错袜活动"获得省文明办开展 的"未成年人心理健康辅导特色活动"一等奖。

经过多年发展,青山区幼儿园普及普惠达 62.5%以上,义务教育均衡示范区成功创建,多 所学校素质教育特色文化品牌彰显。武钢三 中每年近百名同学保送或自主优录到全国著 名大学,先后有20名学生在国际奥赛中荣获 金牌和银牌,在全国名列前茅,教育教学发展 成果惠及全区人民。

朝乾夕惕,砥砺奋进。2024年,青山区 教育局获评"湖北省五一劳动奖状",这也是 2022荣获全省人民满意的公务员集体后,青 山区教育局获得的又一荣誉称号。青山区教 育局主要负责人说:"我们以'崇文尚德 幸福 成长'的教育理念,全力打造'和谐共生、乐学 互长、智慧融通'的教育生态,形成'生态、和 谐、乐学、超越'的青山教育精神。高扬奋斗 之帆,紧握前进之桨,青山教育人定不负人民 不负党,奋力书写支撑青山高质量发展的教 育新篇章。"

(文/魏杰 叶娟)